

面对 IT 巨头苹果公司在中国市场的强劲势头，联想开始反攻了。3月8日，在北京参加“两会”的联想首席执行官杨元庆多次表示，联想将与苹果在国内平板电脑市场展开激烈角逐，并有信心取得最终胜利。

大反攻

用杨元庆自己的话来说，联想面临诸多机遇，也有着诸多优势，可谓占据了天时、地利、人和。

“天时”来自国家产业政策的定调及支持。据经济观察网消息，杨元庆表示，作为国内 IT 行业龙头，联想的产业布局符合国家“十二五”规划的大方向。他指出，联想在转变经济发展方式、大力发展战略性新兴产业等方面大有可为，联想既是受益者，也是贡献者。



联想集团首席执行官杨元庆

杨元庆透露，联想将加大创新力度，全力带动产业升级，为国内 IT 企业综合竞争力的提高而积极行动。他表示，这对周边及上下游产业将起到极大的拉动作用，从而集聚一大批新兴企业共同发展。“大家都不希望看到中国市场被国外企业所占领，希望看到中国品牌、企业的一席之地。(联想要无愧于“高科技企业”的名称。”

此前，在2月17日的联想第三财季电话会议上，杨元庆就曾表示，今后将加强和加大在产品创新、品牌推广方面的投入，以获得更多的市场份额。在当天的会议上，柳志志更是发出明确的信号：苹果将面临联想的猛烈反攻。

本土优势

随着长期立足国内市场战略的成功，地缘优势成为联想的又一“法宝”。在接受经济观察网记者专访时，杨元庆直陈国外巨头在华发展所面临的难题。“很多美国企业到了中国都是水土不服，发展起来都有问题。”杨元庆指出，在中国，无论是门户网站还是搜索引擎、社交网络等领域，做得最大的都是本土企业。

而谈到联想的本土优势时，杨元庆一口气说出五个“好”。“我们最大的优势就是了解中国市场，这是我们的机遇。我们在中国有很好的品牌，有很好的客户基础，广泛的渠道网络，和运营商关系很好，和那

些应用服务提供商关系很好，我们可以营造一个更好的生态环境。”

杨元庆表示，来势汹汹的苹果令国内 IT 厂商不得不迎战，但联想自己的平板电脑产品很有信心战胜 iPad。在杨元庆看来，尽管 iPad 与乐 Pad 各有千秋，但联想在移动互联网领域有着足够的决心与实力，并将“不惜血本”打赢这一仗。“我们现在缺的，就是全球品牌影响力和知名度。”

事实上，这一思路可追溯到2011年达沃斯论坛期间。当时，联想董事局主席柳志志在接受新华社记者专访时透露，面对国外科技巨头的挑战，联想的策略是先跟跑一段时间，然后积蓄力量，待时机成熟后，再在某些特殊部件上超越过去。可以看出，随着产业路线的敲定和资金实力的增强，加之在全球市场地位的逐步巩固，联想发力的“时机”已经到来，而中国市场无疑是联想的最佳“福地”。

未解的悬念

另一方面，iPad 2 在国内引发的一系列争议，也为联想增添了些许“胜算”。本周五(3月11日)，iPad 2 将在美国首发，3月25日在英国、日本等26个海外市场上市，但不包括中国大陆及香港、台湾地区。而联想乐 Pad 的上市日期则刚好在这段“真空期”内，其效果不言而喻。

最令国内代理商及用户不满的，则是苹果对 iPad 第一代做出的降价千元的调整。尽管苹果官方及国美、苏宁等卖场表示将退还差价，但仅限于曾在2月18日至3月3日购买的消费者，令无数不在该条件范围内的一代 iPad 用户蒙受了巨大损失。而国内代理商的损失也不小。据《新闻晨报》报道，不少 iPad 代理商赶在春节前大量进货，准备节后出手，但在被通知同步降价千元以及补贴消费者差价的双重压力下，已几近“赔本吆喝”的地步。

互联网消费中心的最新调查结果显示，超过82%的消费者表示不打算购买 iPad 2，认为 iPad 2 价格偏高以及担心再次大幅降价蒙受损失成为主要原因。

与之相比，乐 Pad 走的则是亲民路线。杨元庆此前曾多次在公开场合表示，乐 Pad 从设计到体验上更符合中国消费者需求，并能在本土营造更好的生态环境。而业界亦有消息称，乐 Pad 的价位较 iPad 更为合理，但联想对此未予回应。

分析人士指出，在发力移动互联网已成为联想内部一致认可的目标这一背景下，借助民族品牌的优势，联想从集团支持、研发力量到民心向背可谓尽占优势。“但联想最终能否在本土市场超越苹果，赢得霸主地位，这一答案只能由时间来揭晓。”

(中国企业家)

ZHIYEJINGLIREN

职业经理人

开发商黄文仔回应总理：

我们身上流着的都是道德血液

策划词

史上最严“限购”令对开发商究竟有多大影响？开发商将会采取怎样的应对措施？日前，赴京参加全国两会的全国政协委员、广州星河湾地产控股有限公司董事长黄文仔表示“鸭梨”很大，不仅广州，包括北京、上海等城市今年成交量至少会下滑60%以上，“卖不出去，肯定要降价”，黄文仔预测，希望今年楼市“回落20%”。黄文仔还表示，“我觉得我们身上流着的都是道德的血液”。

□李栋 何涛

记者：今年开发商会不会主动降价？

黄文仔：有这个可能。

记者：今年的措施是最严厉的吗？

黄文仔：是，的确是最严。一条政策就够了——限购。如果限购都不行的话，那就禁购。

记者：您做好准备了吗？

黄文仔：早就做好准备。

记者：您怎样看待楼市的调控政策？

黄文仔：在目前房价高的时候，政府出台这样一些政策是可以理解的，不然如果房价长期这么高的话，对整个国家经济发展也会带来一定的影响。因为房地产始终是一个带动经济的行业，在未来20年里甚至更长的时间里，将起很大的作用，如果一次性用完了，那以后就没得用了。一个长远的发展是应该的，有时发热时喝杯凉茶也是正常的。

记者：您希望调控幅度多大？

黄文仔：回落一下就好，回落太多从各方面来看都不是好事。

记者：希望回落多少？

黄文仔：回落20%比较好。

记者：广州楼市有泡沫吗？

黄文仔：没人买就是泡沫，有人买就没泡沫。有一万元一套的西服，也有一千元一套的。一千元有人买，一万元的也有人买，一万元那套是泡沫吗？

记者：在今年全国两会前夕，温家宝总理与网友在线交流时表示，“你们(房地产商)的身上也应该流着道德的血液。”

“开发商身上流着道德的血液，这是一点问题都没有的。”黄文仔表示，“我们身上流着的都是道德的血液”。

“非常多道德的血液”，黄文仔说，很多房产商也关心社会，比如扶贫，其中不少还是人大代表、政协委员，他们都有一腔热情，爱社会，爱自己的国家，爱自己的民族，没有一个是大汉奸，“我觉得我们身上流着的都是道德的血液。”

黄文仔举例说，他们参加援建汶川第一小学，在全省各地扶贫，包括从化贫困村改造投入12个亿，“这些我们都没说，但不说等于没有对社会作出贡献、不爱这个社会、没有道德，我们也没有缺德。”

“6个月地地价涨三倍，你叫房价怎么不涨？”

为什么房价高？黄文仔讲了一个例子，“春节前，我在西安参与投标一块地。我了解到，6个月前他们卖了一块地给另一个房产商，成交价160万元一亩，那天那块地卖到了504万元。6个月地地价涨了三倍多，你叫房价怎么不涨？”

记者又问，“你觉得房价这么高，责任不在开发商吗？”黄文仔坦言，开发商本身是要赚钱的，不赚钱这个企业本身没有竞争力，而且赚了钱也要纳税的。

“你认为开发商利润多少才合理？”黄文仔没有直接回答，而是说要看具体的产品。“究竟是多少？”在记者的连续追问下，黄文仔最后回答说，“应该要超过10%。”

针对最严厉的调控措施，房产商接下来会采取些什么对策呢？“卖不出去就要降价，这是很自然的，也是市场决

缺失情感的房企企业家谈社会责任无意义

□张东林

“为什么我的眼中常含着热泪，因为我对这片土地爱得深沉。”

当著名诗人艾青的名句回荡在耳边时，有业内人士一针见血地指出，“责任地产不仅仅是挂在口头的幌子，缺失情感的企业与企业家，其所谓的责任没有任何意义！”

责任不仅仅是一种态度和承诺，更是一种真诚的实际行动。

在国家宏观调控房地产市场的大背景下，探讨责任地产的意义不言而喻。一方面，宏观调控成效有赖于负责责任的开发商的推动；另一方面，走到十字路口的中国房地产市场需要责任地产这个“指路明灯”。

开集团董事长刘希程在接受采访时表示，责任地产主题概念是集团长期发展的结果，他们在发展战略与规划的实践中，已全部融入了“责任地产”的内涵。将把满足中低收入人群的基本住房需求、提供更多中低价位中小套型普通商品房作为企业应尽的责任，全力打造“负责任、有实力的房地产企业集团”。

公众更难以忘怀的是，2010年4月，青海玉树地震发生后，万达集团和泛海集团率先分别捐资一亿元，支援灾后重建工作。

而在2009年，复地荣誉承建上海世博会民企馆，成为唯一的总承包商。复地集团总裁张华说：“世博会的主题是城市让生活更美好，我们有责任为人类可持续发展的生存环境和生活空间而努力。”

据记者了解，万科内部也有一个慈善基金，由万科公司及高管共同设立。“王石每年都得从自己的年薪和股权收益中拿出一部分投入该基金。”上述内部人士称。

年报还显示，万科总裁郁亮的年薪也高达680万元，比去年增加31%。



定的。”黄文仔很肯定地表示。

对于网友要求开发商晒账本的想法，黄文仔回应说，“有企业想晒也可以。开发商的账本，税务部门一年来看几次。”黄文仔还表示，现在税负太多，有营业税，还有所得税，所得税之前还有增值税，还有市政配套费。此外开发

商还要建学校、幼儿园，连马路都要建，这些都增加了房子的成本。

关于目前社会上对房地产商的情绪，黄文仔称，目前社会上对房地产商有一些情绪，他表示理解，“因为确实房价涨得太快。有些人真的买不起房，心里很着急。反过来，我都会这么做。”

人物链接



黄文仔：1953年7月出生，广东番禺人。1993年创办广州市宏宇集团，主要从事商贸活动、房地产开发、物业管理、工业制造业及教育事业，目前拥有国内外企业十多家，职工2000多人。集团连续多年被评为纳税大户和“重合同、守信用”单位，2002年7月和2003年2月分别被广州市委、市政府和广东省政府授予“优秀民营企业”称号。2006年排名第123名；2007胡润房地产富豪榜第17名；2007胡润百富榜第25名。

温家宝总理：开发商应该流着道德的血液

两会前夕，国务院总理温家宝再次专程来到中国政府网和新华网访谈室，接受中国政府网和新华网联合专访，同海内外网友进行在线交流——

在这里我也想说一点对房地产商的话，我没有调查你们每一个房地产商的利润，但是我认为房地产商作为社会的一个成员，你们应该对社会尽到应有的责任，你们的身上也应该流着道德的血液。

他说，从去年到今年，国家一共先后出台了三次调控措施。应该说这三次调控措施总体上越来越有力，越来越针对性越强。我们现在懂得了要把房价过快上涨的势头控制住，使房价能够保持在一个合理的水平。

他还介绍说，今年国家必须增加有效供给，还是要下决心毫不动摇地抑制投资和投机性住房需求，同时采取措施有效监管好市场。

少年，智力却仅仅相当于两三岁的幼童。

凯德员工送来的不仅有学习用品、体育器材、取暖设备、中秋月饼，更有一颗颗温暖的爱心。这种潜移默化的影响，让智力残障的孩子们同样拥有了爱心。

而碧桂园创始人杨国强捐资500万元帮扶教育的行为同样令人感动。这是杨国强继今年3月向顺德第一人民医院捐款3000万元后，年内又一次从教育层面回馈顺德。据碧桂园代表介绍，碧桂园一直都关注国内教育事业的发展，接下来将在捐助方式上进行更多尝试。

针对房企越来越多的责任行动，国务院参事、全国政协常委任玉岭认为，“责任与利益兼顾将有利于房地产业的健康发展”。

王石反驳质疑：年薪700万不高



□胡廷鸿

2010年王石的年薪由2009年的590.3万元上升至760万元，超过华远集团总裁任志强的758.17万元，成为已知的2010年内地房企薪酬最高的董事长。

针对国内关于“高薪”沸沸扬扬的争论，游学美国的王石于北京时间3月9日凌晨在在微博上为自己作了辩解，驳斥了“隐退”一说。王石反驳称：“700万年算高吗？”王石公开回应“高薪论”。

自从“拐点论”和“捐款门”引发舆论争议后，王石便逐渐淡出公众视野，很少在媒体上露面。

去年底王石将出国“游学三年”的消息传出之后，关于他“淡出”万科的

议论便持续不断。

此次，外界对“年薪”一事关注，使得远在大洋彼岸的王石不再淡定。通过微博，他罕见地公开回应网友。“我上世纪1983年到深圳创业至今已28年，万科的规模已是世界最大的住宅开发企业，作为董事长，你觉得人民币700万一年很高吗？”

王石近乎强硬地回应一时间引来无数网友关注。

有网友批评王石说，作为知名公众人物，如此回应实有失风度。

亦有网友认为：“王石这种身份的，一年拿1亿美金的年薪是再正常不过了！”虽有夸张成分，但支持王石的人还是占多数。

万科内部人士则向《每日经济新闻》记者透露：“虽然王石年薪很高，实际上与同行业房企相比，他并不算很有钱”。

据其介绍，早年万科在上市之时，王石共持有万科约40%的股份，但后来王石选择将名下的大部分股份捐给公司。

2010年，万科全年销售额达到1081.6亿元，成为内地首超千亿的住宅地产房企。

2011年1月11日，深圳壹基金公益基金会举行成立揭牌仪式，王石就任壹基金执行委员会主席。他说，实际上，为了多项慈善和环保事业，他除了每年自己要捐赠善款外，还不得不到

处“化缘”。

据记者了解，万科内部也有一个慈善基金，由万科公司及高管共同设立。“王石每年都得从自己的年薪和股权收益中拿出一部分投入该基金。”上述内部人士称。

年报还显示，万科总裁郁亮的年薪也高达680万元，比去年增加31%。

王石在万科地位不变

对王石年薪的增加，万科总裁郁亮在2010年业绩说明会上回答记者提问时称：“关于今年王石的收入比任志强超出了1万多，其实我们管理团队都很开心。”

据调查，王石现在仅持有万科股票681.72万股，占万科总股本极小。同时，他的760万元年薪，与那些动辄身家几十上百亿的地产富豪相比，仍是“小巫见大巫”。对此，有业内人士称：“如果万科论功行赏，给王石6000万股都不过分。”

有关王石“隐退”和万科“郁亮时代”的讨论，公众也乐此不疲。对此，郁亮反驳道：“王石主席在万科的地位和他的角色都没有任何改变，外界不需猜测。”

关于千亿之后如何发展的问题，郁亮在3月8日的业绩说明会上坦承：“在商业地产上，(我)与王石主席有巨大分歧。”